

西华经济技术开发区

做强“主引擎” 引领新发展

记者 孙靖 王松涛 文/图

核心阅读

近日,在西华经济技术开发区,智能零部件产业园内,机床轰鸣声奏响制造业升级的强音;食品加工园区里,双汇肉鸡全产业链高效运转;重点项目工地上,建设者用汗水浇筑出“项目为王”的动人图景。

2025年,西华经济技术开发区以高质量党建引领高质量发展,实现党建与经济社会发展同频共振。作为西华县经济发展的“主引擎”,该区2025年1月至10月规模以上工业企业产值突破百亿元大关,同比增长22.6%;固定资产投资增速达62.9%,以实打实的业绩交出了新时代经济技术开发区建设的“高分答卷”。



工人在整齐排列的数控机床前忙碌着。

党建铸魂

从「有形覆盖」到「有效引领」

“党建是引领发展的根与魂,更是激活园区活力的‘红色引擎’。”西华经济技术开发区党工委书记、管委会主任郑昊将抓基层党建作为“第一责任”,推动党建工作与产业发展、项目建设、企业服务深度融合。该区深刻把握党建与发展的辩证关系,坚决扛起管党治党政治责任,推动党建工作深度融入产业发展、项目建设、企业服务等领域、环节,以党建“红”引领产业“兴”,让红色基因成为园区高质量发展的鲜明底色。

针对园区企业集聚、党员流动性大的特点,西华经济技术开发区创新“党建+网格”服务模式,织密“红色服务网”。该区选派40名机关党员干部担任网格指导员和网格长,推动企业配备专职网格员45人,形成“党工委统筹、党支部牵头、网格联动、党员带头”的立体服务体系。

在筑牢思想根基上,西华经济技术开发区通过党工委理论学习中心组学习、专题研讨、讲党课等形式,引导党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义。2025年,该区组织党工委理论学习中心组学习16次,开展党员干部集中学习12次,推动理论学习走深走实。



严格把控产品质量。

产业“强筋健骨”**从“单点突破”到“集群效应”**

产业是实体经济的根基,是高质量发展的核心支撑。西华经济技术开发区始终坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,聚焦智能零部件制造和食品加工两大主导产业,精准发力、久久为功,通过链式招商、项目攻坚、集群培育,推动产业发展从“单点突破”向“集群效应”跃升,逐步形成“头雁领航振翅、雁阵紧跟齐飞”的良性发展格局,为园区经济高质量发展筑牢坚实根基。

依托耕德电子、双汇食品等龙头企业,西华经济

技术开发区创新开展产业链图谱式招商。2025年,该区新引进亿元以上重大产业项目18个,总投资35.9亿元。其中,耕德电子成为华为在中部地区最大的智能终端金属结构件生产基地,年产值23亿元;双汇食品形成肉鸡全产业链模式,助力西华县成为全国最大的肉鸡养殖屠宰加工基地之一。

创新是引领发展的第一动力。西华经济技术开发区坚持创新驱动发展战略,加速国家级、省级高新区创建进程,2025年高质量完成国家级高新

区创建年度既定任务。2025年,该区新培育高新技术企业5家、科技型中小企业44家。该区推进70家企业智能化改造项目圆满收官,规模以上工业企业智能化改造率95%。该区高标准建设“双创中心”,加快培育省级科技孵化器,促成企业与国内知名高校、科研院所深度合作,共建产业研发中心、技术研究院等创新平台,以产学研用深度融合赋能产业高质量发展,让创新成为园区产业升级的“加速器”。

服务固本**从“筑巢引凤”到“沃土生金”**

“营商环境是最好的梧桐树,也是园区发展的核心竞争力。”西华经济技术开发区党工委副书记、管委会副主任张涛对记者说,他们将秉持“服务至上、企业为先”理念,全力打造市场化、法治化、国际化的世界一流营商环境。

西华经济技术开发区持续深化“项目为王”理念,落实落细“4个1”项目推进机制,2025年推动耕德电子四期、耕亿达智能零部件、枣花小麦淀粉深加工等项目竣工投产,昌盛电子、贝沃食品等项目加快

建设,持续巩固“在建一批、竣工一批、储备一批”的项目滚动推进格局。“园区工作人员全程跟踪、精细服务,帮我们破解了诸多难题,让项目建设少走弯路。”贝沃食品项目负责人对园区工作人员的服务效率和服务质量赞不绝口。

西华经济技术开发区加大基础设施和公共服务投入力度,完善园区路网、管网及水电气热配套设施建设,改造耕德生活区职工宿舍509间,可满足近4000名员工住宿需求;规划建设西华经济技

术开发区人民医院、“源网荷储一体化”等项目,完善教育、医疗、休闲等服务功能,推动园区从“产业高地”向“宜居宜业福地”转变。

西华经济技术开发区深化“放管服”改革,优化审批流程、压缩办理时限,常态化开展园区环境整治,精准落实惠企政策,依法保护企业合法权益,营造“企业敢干、客商敢投、干部敢为”的浓厚氛围,吸引更多企业扎根深耕、发展壮大。

展望未来**发展新质生产力 培育壮大新动能**

成绩属于过去,实干开启未来。2026年是“十五五”开局之年,西华经济技术开发区锚定“赶超跨越、争先进位”目标,力争在河南省开发区高质量发展综合考核评价中,在保持一星级开发区等次的基础上进入一星级开发区前10名。

展望新征程,西华经济技术开发区将持续以党建为引领,在巩固智能零部件制造、食品加工两大百亿级产业集群的同时,积极布局低空经济、智能机器

人等新兴产业,加快构建现代化产业体系;强化创新驱动,提速国家级、省级高新区创建,激活新质生产力;完善园区配套,持续优化营商环境,坚决筑牢安全生产防线。该区力争2026年全年新增高新技术企业10家以上,培育科技型中小企业50家,创成省级科技孵化器1家、省级企业研发平台2家,成功获批省级科技成果转移转化示范区、数字化转型示范区。该区将对照国家级高新区创建标准,加快完善创新

平台载体,补齐研发投入不足短板,赋能产业高水平发展。

“我们将以更坚定的决心、更务实的作风、更有力量的举措,奋力谱写西华经济技术开发区高质量发展新篇章,为中国式现代化西华实践贡献更多力量。”郑昊坚定地说。西华经济技术开发区正以“拼”的精神、“实”的干劲,在豫东大地绘就一幅产业兴、百姓富、生态美的壮丽画卷。



越来越多企业进驻西华经济技术开发区,产业“集群效应”明显。